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V tomto roce jsme k digitalizaci vybrali 28 rukopisů ze sbírek Vojenského historického
ústavu Praha, které pocházejí převážně z 2. poloviny 19. století.

Provenienčně patří vybrané exempláře především do střední Evropy, do oblasti bývalé habsburské
monarchie. Obsah zvolených exemplářů je vhodný jako pramen pro výzkum dějin vojenství, vojenské
vědy, vojenské správy či vojenské techniky, případně dalších dílčích témat. Teritoriálně sahají
vybraná díla především na území habsburské monarchie, tedy i českých zemí. Z jazykového hlediska
se jedná o dokumenty výhradně německé.

Velkou část vybraných rukopisů tvoří pojednání o historii rakouské armády a jejích konkrétních
vojenských jednotek či schematismy důstojníků, dále příručky a teoretická pojednání sloužící k
vzdělávání v různých oblastech vojenství. Některé rukopisy obsahují kromě textové části také
ilustrace, barevné plány, nákresy atd. V těchto případech je význam digitalizace a potřeba vytvoření
kvalitních obrazových kopií dokumentů důležitá vzhledem k nutnosti zachování informací pro
současné i budoucí badatele bez možného rizika porušení vazby či složených příloh uvedených
exemplářů.

Rukopisy č. 1, 2, 5, 9, 16, 22, 24 a 25 jsou pojednáními o historii či současném stavu tehdejší
rakouské armády a jejích konkrétních pluků. Rukopis č. 3 představuje přehled důstojníků podle
odsloužených let u pěšího pluku hraběte Wied-Runkela (budoucí pražský pěší pluk č. 28) k roku
1754. Rukopisy 7 a 8 zaznamenávají bojovou sestavu rakousko-uherské armády pro roky 1884/5 a
1885/6 rozepsanou na součásti jednotlivých sborů, divizí a brigád s jejich dislokacemi. Rukopisné
plukovní dějiny píseckého pěšího pluku č. 11, nejstaršího pěšího pluku habsburské armády, který se
vždy odváděl v zemích Koruny české, přináší rukopis č. 16. Zajímavý je i rukopis č. 24 s plukovními
dějinami zaměřenými na bojové nasazení pražského pěšího pluku č. 28. Schematismus, tentokrát
moravsko-slezského (později čistě jihomoravského) kyrysnického pluku č. 6 v letech 1809–1846,
přináší rukopis č. 27, a to od druhé poloviny napoleonských válek do roku 1846.

Za vysoce raritní lze označit rukopisy 10–12. Jedná se o knihy rozkazů velitele mladoboleslavského
pěšího pluku č. 36 v letech 1878–1880 vedené osobně tehdejším plukovníkem korunním princem
Rudolfem. Rukopis č. 13 pak představuje knihu rozkazů Domobranecké pochodové brigády č. 4 na
severovýchodní frontě v Haliči koncem roku 1914. Tento rukopis jsme právě v letošním roce
digitalizovali s ohledem na 110. výročí jeho vzniku, přičemž je třeba zdůraznit, že v brigádě byly i
jednotky odváděné v českých zemích. Jiných vojensko-správních záležitostí se týkají rukopisy 19 a 20
– protokoly o zásobování a logistice u českého praporu polních myslivců č. 1 v období napoleonských
válek.

Dále jsou ve výběru zastoupeny příručky a odborná pojednání, například příručka pro poddůstojníky
pěších pluků (č. 6), rukopis č. 15 věnuje pozornost organizaci, zaopatření a disciplíně v rakouské
armádě, rukopis č. 14 přináší popis různých dělostřeleckých pomůcek a zařízení a č. 17 je
pojednáním o opevnění. Pod č. 23 se skrývá předpis pro výcvik rakouské armády po roce 1851.

Rukopis č. 4 je životopisem polního maršála arcivévody Karla Ludvíka Rakousko-Těšínského, jemuž
je věnován také spis pod č. 21. Rukopis č. 18 zaznamenává uvítací řeč u příležitosti příjezdu
arcivévody Karla Ludvíka do Prahy v roce 1835.



Za pozornost stojí také rukopis č. 26 se soupisem ženijních ředitelů Terezínské pevnosti od jejího
založení v roce 1780 až do počátku druhé světové války. Poslední rukopis č. 28 představuje záznamy
neznámého rakouského důstojníka sloužícího pravděpodobně v Praze, který si takto z německého a
rakouského denního tisku vypisoval zpravodajství z probíhající krymské války 1853-1856. Jedná se
tak svým způsobem o dobovou OSINT (Open source intelligence) práci, jak probíhala před 200 lety.
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